YNOYPIEIO MNMAIAEIAZ KAI MOAITIZMOY
AIEYOYNZH ANQTEPHZ KAl ANQTATHZ EKNAIAEYZHZ
YMNHPEZIA EZEETAZEQN

NMATKYTNPIEZ EZETAZEIZ 2007
AYZEIX
MdaOnua: XHMEIA

Huepounvia kal wpa e¢€taong: Tpitn, 12 louviou 2007
7:30 -10:30

MEPOZ A’: Epwtioeig 1-10

Epwtnon 1 (3y.)
BouTtdvio< TTpotTavaAn< TTpoTravoAn-1< aiBavodidAn-1,2
Alopoplokég dUVAUEIG

Boutavio: AcBeveig Van der Waals.

TTPOTTaVAAN: Aeopoi ovipwy dITTOAWV 10xuUpoTEPOI atro Van der Waals
TTPOTTAVOAN-1: Aeopoi UBPOYOVOU 1I0XUPOTEPOI ATTO TTPONYOUUEVEG OUVAUEIG
a18avodioAn-1,2: Mepioodtepol deooi UdPOoYyOVoU Adyw dUO UdPOgUAiIWV

Epwrnon 2 (3p.)

400-600°C

CH=CH —— O
O + clh—— )l +Hal
_/COCH;

AICI
{O—c1 +cHcoc —2 a + + HCI

COCH; ClI)

Epwtnon 3 (3y.)
(a)  56000+2000=28 Mr=28

(B) CyHx=28 14v=28 v=2 povopuepés: M.T.: CoHg kot 2.T.: CH»=CH>

(y) 2000 CHp=CH,_ *"®*' | _{ CHp—CHs 9 2000



Epwtnon 4 (3u.)
CH3C=CHCH,CH=CCH=CH,

CH CH
EpwTtnon 5 (3p.)
() CH3COONa + HOCH,CH,CH(CHj3),
(B) CH3(CH2)sCOONa + CHl;

(y)  CH3(CH),CH(OH)CHs

Epwtnon 6 (3y.)
(@) 100g 21,62 goguyovo  CyHu+0 =74

x=74g 16g 14v+18 =74
Mr=74 14 v=56
v=4 M.T. : C4HgOH

(B) A: CH3CH=CHCHj3 B: CH3CH(OH)CH.CHs3

Eival n yévn aAkodAn pe M.T. :C4HgOH tToU TrpOKUTITEl PE TTiOpacn H2O oe
aAkévio. Me apuddTtwaon divel TTAAI TO id10 AAKEVIO WG KUPIO TTPOIOV Kal ETTIONG
MTTOPEI VO 0geIdWOEI.

Epwtnon 7 (3p.)

Katd Tn ouvBeon Tou €0TEPA N XPAON TTUKVOU B€lIKOU 0EE0C METAKIVED TNV
I00pPOTTia TTPOG Ta OECIA BIOTI TO TTUKVO Belkd 0gU gival apudaTIKO Kal dETUEUEI TO
VEPO TTOU oxnMaTICeTal. Apa ETTIONG KATAAUTIKA.

Katd tnv udpdAucn Tou €0TEPA XpnoihoTTolEiTal apaid diIdAupa BeIKoU 0gEoG yia va
TTapEXE! () TO vEPO TTOU XPEIACETAl KATA TRV UOPOAUCH YIa va PETATOTTIEI TRV
avTidpaon TPog Ta TTPoIdVTa TNS UdPAAucng Kai (B) Ta H' TTou dpouv KaTaAUTIKA
oTnv udpoAuon.

EpwTtnon 8 (3p.)

CH3CH(OH)CH,CH3 + PCls ———  CH3CHCICH,CH3; + POCI3+ HCI
aAKOOAN/6
CH3CHCICH,CH; + KCN ——— > CH3CH(CN)CH,CH; + KCI

CH3CHQCH(CH3)CN + H,O+HCI 0 I CH3CH2CH(CH3)COOH + NH,CI



Epwtnon 9 (3u.)

CaC, + 2H,0 — CoH, + Ca(OH)z
369 22.4L
x=1,12g  0,698L

50 g 1,12 g
100 g x= 2,249 2,24 % K.J. uypaocia

Epwtnon 10 (3u.)

100mL 8g 1mol 192 g
1000 mL x=80g x=0,416 mol 80g

[H1= VKoe.Coe  [H'1=V7,24.10".0,416 =0,0174 M pH=1,76

MEPOZz B’

Epwtnon 11_(Movadeg 8)

A.
1. AmooTraon 2. ToAupepiopds 3. loopepiwon 4. AAKuAiwon
5. Autoogeidoavaywyn 6. Occidwon 7. YdpoAuon
(3,5u.)
B.
(a)
X—>T Y— B Z— A (1,5p.)
(B)
CH3CH,CH,COOH +Na ——» CH3CH,CH,COONa + Hy
QUOOAIdEC

CH3CH,CH(OH)CHO + Ag(NH3),0H —8 , CH3;CH,CH(OH)COO™ + NH," +
Ag + HyO + NH3
KAToTITPO apyUupou

CH2(OH)CH=CHCH,OH + Brz CCly CHz(OH)CHBrCHBrCH,OH

QATTOXPWHATIOUOG TTOPTOKAAOXPWHOU BpwHiou

(3u.)



Epwtnon 12 (Movdadeg 8)

(@)

(d)

TTeEVTATTAdO10G OyKog CO7 Kal TTEVTATTAGCI0G OYKOG UdPATUWY =>
5C ka1 10H M.T. : CsHqo

2UVTAKTIKA IC0MEPN:

CH3CH2CH2CH=CH2 CH3CH=CHCH2CH3

(CH3),C=CHCH3  (CH3),CHCH=CH, CH,=C(CH3)CH,CHj3 (3,5p.)

As:  (CHs3),CHCH=CH, (1n.)

As: (CH3)2CHCH=CH2 + Ho Ni N (CH3)QCHCH2CH3

As:  (CHs),CHCH=CH, + H,0 —H’® | (CH,),CHCH(OH)CHs
(1p.)

ewpeTpIkn loopEpEla

CH3CH, H CH3CH, CH;
AN / AN /
C=C C=C
/ N /N
H CHs H H
trans -trevrévio-2 Cis -TTEVTEVIO-2 (2,54.)

Epwtnon 13 (Movadeg 8)

(a) S1GAupa avBpakikou vaTtpiou

APPWVIOKO BIGAupa XAwpPIoUXOoU UTTOXAAKOU

ANPWVIOKO dIGAupa VITPIKOU apyUupou

0¢Ivo dIGAUPa BIXPWMIKOU KaAiou

avTidpacTrpio Fehling (2 p.)



(B) CH3;COOH + NayCOs; ——» CH3COONa + H,O + COg
aPPIoPOG
CH3C=CH + CuCl+NH; —» CH3C=CCu + NHCI
Kepauépubpo iCnua

0
HCOOH + Ag(NH3,OH ——— CO, + Ag + NH3 + H,0

KATOTITPO apyUpou

CH3CH(OH)COOH + KyoCrO7 + Ho SOy 9—> CH3;COCOOH + K,S0Oq4
+ Cr2(804)3 + H,O

TO TTOPTOKOAOXPWUO SIGAUpa SIXpwHIKOU KaAiou yiveTal TTpAaIvo

TPUVIKO K-Na
—_—

CH3CH,CH,CHO + Cu®*" + OH’ 5

CH3CH2CH,COO ™ + Cu20 + HO
KEPAUEPUBPO iCnua

(5p)
(y) To onueio (éoewg Tou CH3COOH gival peyaAUuTepo aTtro eKeivVo TNG
CH3CH20OH 81671 petagu Twv popiwv Tou CH3COOH avartrtucovTal dUo
deopoi UBPOYOVOU avaueoa o€ BUO POPIa 0&EOG (Ta HopIa diuePICovTal) EVW
METOEU TwV popiwv TG CH3CH,OH avartrtucovTal duvapelig udpoyodvou
XWPIG DINEPIOUO TWV POpPiwV.
(1u.)

Epwtnon 14 (Movadeg 10)

A.
(a) kar (B)

0,00095 mol K,Cr,07 trepicospav

1000 mL 0,1 mol
20mL x=0,002 mol KoCr.0O7 6A0

0,002 mol - 0,00095mol=0,00105 mol KoCr,07
3CH3CH,0H + 2K,Cr,07 + 8H,S0O4 6, 3CH3COOH + 2Cry(S04)3 + 2K2S04 + 11H,0
3 mol 2 mol

x=0,001575 mol 0,00105mol

10 mL 0,001575 mol CH3CH,OH
1000 mL  x=0,1575 mol

100 mL 1rukvou &/patog  TrepiExouv 0,1575 mol CH3CH,OH
| mol 46 g

0,1575 mol x=7,245¢g p=m/v v=m/p v=7,245/0,79=9,17 mL=>9,17°
(4,750.)



B. . HoSO,
— 5

(G) CH3;CH>,CH,OH A CH3;CH=CH, + H»0O

CHsCH=CH, + H,0 —H® 4 CH,CH(OH)CHs;

CH3CH(OH)CH3 + KMnO4 + HSO4 — CH3COCH3 + MnSO, +

CH3COCH3 + PCls — CH3CCI,CH3z + POCI;

(B) CH3CH,CH,OH + K,Cr,0O7+ H,SOq4

amoéoTagn

CHsCH,CHO +HCN _—, CHsCH,CH(OH)CN

)

KsSO4+ H,O

G p)

CH3CH,CHO + Crz(SO4)3

+ K>SO4+ HO

CH3CH2CH(OH)CN + H,O + HCI —— CH3CH2CH(OH)COOH + NH4CI

Epwtnon 15 (Movadeg 10)

A.
A : CH3CH,COOH TTPOTTAVIKO 0EU
B : CH3CH,COOCH,CH3 TTPOTTAVIKOG QIBUAECTEPAG
" : CH3CH,OH aiBavoAn
A : CHy=CH, a1Bévio
E : CH3CH,COCI TTPoTTavoUAOXAWPIdIO
Z : CH3CH,COONH,4 TTPOTTAVIKO AUPWVIO
B.
(a)
60/12=5 8/1=8 32/16=2
5/2=25 8/2=4 2/ 2=1]
[2,5x2=5 4x2=8 1x2=2

29 g ¥ divouv 9,85g CHI;
x=116 g 394 g Mr=116

(2,25 p.)

(4,5p.)

E.T. (X): CsHsO»



W
TrepIExEl CH3CO- 81611 divel IWBOPOPIKN Kal gival TTPoIdV o¢gidwong Tng X

0,116 g ¥ avmdpouv e 0,001 mol KOH
116 g x= 1 mol
Apa avTidpouv o€ avaloyia 1: 1 => 1 -COOH oTo podpio tou W
E@ooov cival oTrTIKG adpavég dev £xel dDIAKAGdwaon
E@doov Mr(W) = 116 kai E.T.(X) : CsHgO2 dpa M.T.(W) : CsHsO;

o TrEPIEXEI -CHO

o £xel idla avBpakoaAuoida ue To W

e £QOOOV g o&eidwon divel pia opdda - COOH => n deuTtepn opada eival
CH3CO- 110U UTrdpxel kal otn W kai divel TRV 1ILWd0POPUIKA

W: CH3COCH,CH,COOH X: CH3COCH,CH,CHO
(5,5p.)
Epwinon 16 (Movédeg 13)
A.

X: CHs -@CECH P HOOC-@- COOH
CHs -@CECH + Ag(NH3),0OH ——> CH3-©—CECA9 + NH; + H0

(3u.)
B.

(a)

52,2/ 12=4,35 3,7/1=3,7 44,1/ 35,5=1,242

4,35 /1,242=35 3,7/1,242=3 1,242 /1,242 =1

3,5x2=7 3x2=6 1x2=2 H X €xel E.T. : C;HgCl,

E.T. idlog pye M.T. epooov n X €xel dUO POVOVITPOTTAPAYWYQ OTOV TTUPRvA

ApCX M.T. : C7HGC|2



2.T. Ing¢ X - CI-CgH4-CH; ClI
>T. m¢ ¥ - CI-CgHs-CH,OH
>.T. 1ng Z - CI-CgHs-COOH
2T. ng & - CI-CeH4-COCI

ST. ¢ Q - Cl-CgHs-CO-CeHs (7u.)

(B) Avmidpdozeic:

Cl-CgHa-CH, Cl + NaOH___ M9/ | GI.CgH4-CH,OH + Na Cl
Cl-CgH4-CH20H+ KMNO4+H,S0; —2— CI-CgH4-COOH+MnSO,4+K,S0,4+H,0
Cl-CeHs-COOH + PCls — . CI-CgH4-CO Cl + POCI; + HCI

Cl-CeHe-COCI + CeHe  — Ak, CI-CH4-CO-CoHs + HCI

(3p.)
Epwtnon 17 (Movadeg 13)
A.
(a)
CH3;CHO + I, + NaOH 5 CHI3 + HCOONa + Nal + H,O
HCOONa +  HCI ——» HCOOH + NaCl (1p.)

(B)
2.T. (V) : CH3COOH a@ou é£xel Tnv idla XapakTnEIoTIKA opada pe TN X Kal JE
TTAflPN Kauon opIoPEVNG TTOOOTNTAG TWV aTUWYV TG divel dITAdcio éyko CO;

(2p.)
() X: MEBaVIKOG 0EU  Kal  PUPMNKIKO 0&U
Y: aiBaviké 0&0 kal oIk ogu (1p.)

() HCOOH + NaOH —— » HCOONa + H,0
CHsCOOH + NaOH —— 4, CHsCOONa + H0
5 HCOOH + 2KMnO, + 3H,S0: . 5C0; + 2MnSO4 + K804 + 8H;0

(2,5p.)



5 HCOOH + 2 KMnO4+ 3 H, SO, —» 5 CO,+ 2 MnSO,4 + K,SO4 + 8 H,O
5 mol 2 mol
x=0,04 mol 0,016 mol KMnOq4

1000 mL 0,4 mol
40 mL x=0,016 mol KMnO4 TT0U avTédpace Pe TO HEBAVIKO 0&U

1000 mL 2 mol
30 mL x=0,06 mol NaOH &Ao 1Tou TTpoOTEBNKE

Tooa gival kai Ta mol Twv 0&éwv €@’ doov avTidpouv 1:1 pe To NaOH
0,06 mol - 0,04 mol = 0,02mol CH3;COOH

20 mL diaAuparog A trepiéxouv 0,04 mol HCOOH kai 0,02 mol CH3;COOH
100 mL diaAuvpartog A TrepiExouv 0,2 mol HCOOH kai 0,1 mol CH3;COOH

(3,5u.)
B.

(a) H B6éon Tou Bpwyiou TTPIV TV TTPWTN AVAKivnNon €ival oTnv KAatw oTIBada Kai
META €ival oTNV TTAVW OTIRAdA, BIOTI JETA TNV avakivnon TO BPWHIO HETAPEPETAI
atré Tnv udaTikr oTIBAda oTn oTIB&GdA ToUu TOAOUOAIOU TToU gival aTTOAIKOG dIaAUTNG
Kal d1aAUEl KAAUTEPQ TO BPWHMIO TTOU €ival €TTIONG ATTOAIKNA ouaia.

(B) O gidnpog Bonbda oTn dnuioupyia Tou NAEKTPOVIOPIAOU avTIdpacThpiou.
(Y) MeTd TnVv TTpooOKn TWV PIVIOYUATWY TOU OI8rPOU YiVETAlI CUVEXNG avakivnon yia

va €pXOVTal Ol OUCIEG O€ AUEDN ETTOQPN KAl VA YIVETAI N avTidpaon Tou TOAOUOAioU
ME TO BPWHIO.

FeBr;
() CH3© + Br, —> CH3-©- Br + CH3© + HBr
Br

ATTOXPWHATIOPOG TOU TTOPTOKAAOXPWUOU Bpwiiou

@ u.)



